
 

 

Ομιλία του Προέδρου του Δημοκρατικού Κόμματος 

κ. Νικόλα Παπαδόπουλου 

 

Εκδήλωση για την επέτειο των 51 χρόνων  

από την επιστροφή του Μακαρίου στην Κύπρο. 

 

Πάφος – 7 Δεκεμβρίου 2025 

 

Φίλες και φίλοι, 

Σήμερα συμπληρώνονται 51 χρόνια  από την ημέρα που ο Μακάριος ξαναπάτησε το πόδι του στην 

αιματοβαμμένη Κύπρο.  

Η επιστροφή του Μακαρίου, του νόμιμα εκλεγμένου Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας, στις 7 

Δεκεμβρίου 1974,  

πέντε σχεδόν μήνες μετά το προδοτικό πραξικόπημα της 15ης Ιουλίου,  

σήμαινε την πλήρη αποκατάσταση της συνταγματικής νομιμότητας στην Κυπριακή Δημοκρατία.  

Σήμαινε όμως και την απαρχή της ανοικοδόμησης  του καταστραμμένου μας νησιού μετά την τραγωδία του 

1974. 

Χιλιάδες άνθρωποι, από όλη την Κύπρο, πλημμύρησαν τη Λευκωσία για να υποδεχθούν τον Μακάριο, από 

τον οποίον ανέμεναν τη λύτρωση των κακών που επέφερε το διπλό έγκλημα του πραξικοπήματος και της 

εισβολής. 

Θεόρατος ο Γολγοθάς που βρέθηκε να ανηφορίζει ο λαός μας. 

Όμως, μέσα στην απελπισία και στην απόγνωση,  

μέσα στην καταστροφή και τον οδυρμό,  

ο Μακάριος τότε, στάθηκε όρθιος μέσα στα χαλάσματα, αγέρωχος μέσα στον πόνο, άφοβος μπροστά 

στους κινδύνους και μας είπε,   

 «Θα αντισταθώμεν,  

θα αγωνισθώμεν και θ’ αποθάνωμεν εν ανάγκη,  

αλλά δεν θα παραδοθώμεν… 



 

 

 

και πρόσθεσε, 

«…δεν θα θέσω την υπογραφή μου σε οτιδήποτε, το οποίον είναι προϊόν τουρκικών εκβιασμών..» 

Ακόμη και σήμερα, 51 χρόνια μετά, αντηχεί το κάλεσμα του Μακαρίου σε αγώνα. 

Και για αυτόν ακριβώς το λόγο, είναι με ιδιαίτερη συγκίνηση που βρίσκομαι σήμερα εδώ μαζί σας. 

Σε αυτή την ειδική εκδήλωση που διοργανώνει το Δημοκρατικό Κόμμα με αφορμή την συμπλήρωση 51 

χρόνων από την ημέρα επιστροφής στην Κύπρο του Προέδρου Μακαρίου.  

Γιατί, για να μπορούμε σήμερα να ζούμε σε μια ελεύθερη, έστω ημι-κατεχόμενη πατρίδα,  

για να μπορούμε να ζούμε σε ένα σύγχρονο ευρωπαϊκό κράτος,  

για να ζούμε σήμερα σε μια δημοκρατία, 

αυτό οφείλεται στο ότι κάποιοι αγωνίστηκαν, αντιστάθηκαν και θυσιάστηκαν για τον τόπο και τον λαό μας.   

 

Φίλες και φίλοι,  

Σε μία περίοδο όπου καλλιεργείται συστηματικά η απαξίωση και η μιζέρια, σε μία περίοδο όπου επιχειρείται 

η διάβρωση των αρχών, των αξιών ακόμη και της ηθικής, που επιχειρείται η καταστροφή και η 

αποχαύνωση όλων των θεσμών ακόμη και η παραχάραξη της ίδιας της ιστορίας μας… 

Είναι καλά να θυμόμαστε, πως ανάμεσα μας, έχουμε πατριώτες, έχουμε αντιστασιακούς, έχουμε ήρωες! 

Ανθρώπους που έβαζαν και θα βάζουν πάντα πάνω απ’όλα την πατρίδα…! 

Και γι’ αυτό πήραμε ως Δημοκρατικό Κόμμα αυτή την πρωτοβουλία, επειδή αισθανόμαστε περήφανοι που 

έχουμε στις τάξεις μας ανθρώπους που βρέθηκαν στη σωστή πλευρά της ιστορίας και υπερασπίστηκαν τη 

Δημοκρατία και τη νομιμότητα. 

Βρισκόμαστε εδώ σήμερα - ως ελάχιστο καθήκον – και απόδοση τιμής προς όλους εσάς, που αποτελείτε 

φάρο καθοδήγησης για τους αγώνες που έχουμε μπροστά μας.   

Τους πρωταγωνιστές της λαϊκής αντίστασης. Της αντίστασης, όχι μόνο κατά του πραξικοπήματος, αλλά και 

κατά τις ντόπιες και ξένες προσπάθειες και μεθοδεύσεις για την κατάλυση της δημοκρατίας.  

Σ’ αυτούς που εξεγέρθηκαν κατά της τυραννίας της χούντα και των εδώ συνεργατών της. 



 

 

Ως κοινωνία έχουμε τεράστιο και ανεκπλήρωτο χρέος να αναγνωρίσουμε την προσφορά σας και να σας 

τιμήσουμε όπως σας αξίζει. 

Τους επώνυμους και ανώνυμους αντιστασιακούς, η συμβολή των οποίων υπήρξε καθοριστική, 

• στην αποκατάσταση της νομιμότητας,  

• στην επιστροφή του εκλεγμένου Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας και προπαντός  

• στην ίδια την επιβίωση του Κυπριακού λαού.  

Συναγωνιστές και συναγωνίστριες, 

Ο Εθνάρχης Μακάριος αγαπήθηκε από τη συντριπτική πλειοψηφία του λαού μας καθώς οδήγησε τη μικρή 

μας πατρίδα από την υποδούλωση της αποικιοκρατίας στην ανεξαρτησία. 

Το κράτος μας, παρόλες τις αντιξοότητες, πέτυχε τη διεθνή αναγνώριση, την οικονομική και κοινωνική 

ανάπτυξη και την ένταξη του στη μεγάλη ευρωπαϊκή οικογένεια. Σήμερα περισσότερο από ποτέ, 

καλούμαστε να αντλήσουμε διδάγματα από τους δικούς σας αγώνες και την αντίσταση σας. Η ενότητα του 

λαού μας, η καθολική ομοψυχία, και η αποφασιστικότητα προβάλλουν τώρα σαν ιστορική αναγκαιότητα. 

Έχουμε ιστορικές ευθύνες απέναντι στις γενιές που πέρασαν από αυτό τον τόπο,  αλλά ακόμα 

περισσότερο, ιστορικό καθήκον απέναντι στις γενιές που θα έρθουν μετά από μας.  Επιβάλλεται να 

συνεχίσουμε την πορεία μας με ακλόνητη πίστη στο δίκαιό μας, με αγωνιστική αποφασιστικότητα, όσα 

χρόνια και να περάσουν, όσες δυσκολίες και να συναντήσουμε. 

Τιμημένοι αντιστασιακοί,  

Ο αγώνας σας και το αντιστασιακό σας πνεύμα, διαποτίζει ακόμα και σήμερα την ψυχή μας και ενισχύει τις 

αντοχές μας.  

Η Κυπριακή Δημοκρατία σας οφείλει αιώνιες τιμές.  

Εκ μέρους του Δημοκρατικού Κόμματος σας εκφράζω τον απεριόριστο θαυμασμό μας και την καθολική 

αναγνώριση της προσφοράς σας..  

Εκ μέρους του Δημοκρατικού Κόμματος, 

Σας ευχαριστούμε,  

σας τιμούμε,  

σας ευγνωμονούμε. 

 


